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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1.	�Welche Gebiete hat sie gefördert oder fördert sie im Rahmen des Landessanie-
rungsprogramms im Landkreis Karlsruhe mit (geplantem) Endzeitpunkt nach 
2020 (bitte Auflistung der Maßnahmen mit Startzeitpunkt, [geplantem] End-
zeitpunkt, [geplantem] Gesamtaufwand, den bereits ausgezahlten Mitteln, dem 
jeweiligen Landesanteil und dem eventuellen Bundesanteil sowie Sonderlinien 
wie zum Beispiel soziale Integration im Quartier)?

2.	�Welche Maßnahmen hat sie im Landkreis Karlsruhe in den Jahren 2019 bis 2023 
aus Mitteln des Entwicklungsprogramms Ländlicher Raum, des LEADER- 
Programms und des Programms „Spitze auf dem Land“ gefördert (bitte Auf-
listung der Maßnahmen mit Startzeitpunkt, [geplantem] Endzeitpunkt, [geplan-
tem] Gesamtaufwand, den bereits ausgezahlten Mitteln sowie dem jeweiligen 
Landesanteil und eventuell dem Bundesanteil und dem Anteil der Europä
ischen Union)?

3.	�Mit welchen Maßnahmen hat sie in den Jahren 2019 bis 2023 Behindertenein-
richtungen, Gefährdeteneinrichtungen, das Altenhilfe-Folgeprogramm sowie 
Maßnahmen der Krankenhausfinanzierung im Landkreis Karlsruhe unterstützt 
(bitte Auflistung der Maßnahmen mit Startzeitpunkt, [geplantem] Endzeit-
punkt, [geplantem] Gesamtaufwand, dem Landesanteil sowie den davon bereits 
aufgewendeten Mitteln)?

4.	�Mit welchen Maßnahmen hat sie in den Jahren 2019 bis 2023 die Wasserver-
sorgung, die Abwasserbeseitigung, den Wasser- und Kulturbau, die Abfallwirt-
schaft, Altlastenfonds und kommunale Umweltprojekte im Landkreis Karls
ruhe unterstützt (bitte Auflistung der Maßnahmen mit Startzeitpunkt, [geplan-
tem] Endzeitpunkt, [geplantem] Gesamtaufwand, dem Landesanteil sowie den 
davon bereits aufgewendeten Mitteln)?

Kleine Anfrage
der Abg. Christine Neumann-Martin CDU

und

Antwort
des Ministeriums für Ernährung, Ländlichen Raum
und Verbraucherschutz

Förderung und Zuschüsse des Landes für Maßnahmen 
im Landkreis Karlsruhe

Drucksachen und Plenarprotokolle sind im Internet
abrufbar unter: www.landtag-bw.de/Dokumente
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  5.	�Welche Maßnahmen hat sie in den Jahren 2019 bis 2023 im Landkreis Karls-
ruhe mit Mitteln der Tourismusförderung unterstützt (bitte Auflistung der 
Maßnahmen mit Startzeitpunkt, [geplantem] Endzeitpunkt, [geplantem] Ge-
samtaufwand, dem Landesanteil sowie den davon bereits aufgewendeten Mit-
teln)?

  6.	�Welche Maßnahmen hat sie in den Jahren 2019 bis 2023 im Landkreis Karls-
ruhe mit Mitteln des Ausgleichstocks gefördert (bitte Auflistung der Maßnah-
men mit Startzeitpunkt, [geplantem] Endzeitpunkt, [geplantem] Gesamtauf-
wand, dem Landesanteil sowie den davon bereits aufgewendeten Mitteln)?

  7.	�Welche Maßnahmen hat sie in den Jahren 2019 bis 2023 im Landkreis Karls-
ruhe aus Mitteln zur Sportstättenbauförderung unterstützt (bitte Auflistung der 
Maßnahmen mit Startzeitpunkt, [geplantem] Endzeitpunkt und zugesagtem 
Zuschuss aus der Sportstättenbauförderung)?

  8.	�Mit welchen Maßnahmen hat das Land in den Jahren 2019 bis 2023 den Breit-
bandausbau im Landkreis Karlsruhe gefördert (bitte Auflistung der Maßnah-
men mit Startzeitpunkt, [geplantem] Endzeitpunkt, [geplantem] Gesamtauf-
wand, dem Landes- und Bundesanteil sowie den davon bereits aufgewendeten 
Mitteln)?

  9.	�Welche Investitionsmaßnahmen der Feuerwehren hat sie im Landkreis Karls-
ruhe in den Jahren 2019 bis 2023 vom Land mit einem Zuschuss unterstützt 
(bitte Auflistung der Maßnahmen mit Startzeitpunkt, [geplantem] Endzeit-
punkt, [geplantem] Gesamtaufwand, dem Landesanteil sowie den davon be-
reits aufgewendeten Mitteln)?

10.	�Welche Maßnahmen hat sie zur Feldwegesanierung in den Jahren 2019 bis 
2023 im Landkreis Karlsruhe unterstützt (bitte Auflistung der Maßnahmen mit 
Startzeitpunkt, [geplantem] Endzeitpunkt, [geplantem] Gesamtaufwand, dem 
Landesanteil sowie den davon bereits aufgewendeten Mitteln)?

11.11.2025

Neumann-Martin CDU

B e g r ü n d u n g

Das Land Baden-Württemberg fördert die Infrastruktur vor Ort mit verschiedenen 
Förderprogrammen. Diese Mittel spielen eine entscheidende Rolle bei der Weiter-
entwicklung und Aufrechterhaltung der Lebensqualität. Es stellt sich die Frage, 
in welchem Ausmaß der Landkreis Karlsruhe in den vergangenen Jahren von den 
finanziellen Zuwendungen des Landes profitiert hat.
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A n t w o r t

Mit Schreiben vom 4. Dezember 2025 beantwortet das Ministerium für Ernäh-
rung, Ländlichen Raum und Verbraucherschutz im Einvernehmen mit dem Mi-
nisterium für Landesentwicklung und Wohnen, dem Ministerium für Soziales, 
Gesundheit und Integration, dem Ministerium für Umwelt, Klima und Energie-
wirtschaft, dem Ministerium für Wirtschaft, Arbeit und Tourismus, dem Ministe-
rium für Kultus, Jugend und Sport und dem Ministerium des Inneren, für Digitali-
sierung und Kommunen die Kleine Anfrage wie folgt:

1.	�Welche Gebiete hat sie gefördert oder fördert sie im Rahmen des Landessanie-
rungsprogramms im Landkreis Karlsruhe mit (geplantem) Endzeitpunkt nach 
2020 (bitte Auflistung der Maßnahmen mit Startzeitpunkt, [geplantem] End-
zeitpunkt, [geplantem] Gesamtaufwand, den bereits ausgezahlten Mitteln, dem 
jeweiligen Landesanteil und dem eventuellen Bundesanteil sowie Sonderlinien 
wie zum Beispiel soziale Integration im Quartier)?

Zu 1.:

Die im Rahmen der Städtebauförderung erfolgten Zuwendungen im Geschäfts-
bereich des Ministeriums für Landesentwicklung und Wohnen, zu der auch das 
Landessanierungsprogramm gehört, sind in der Anlage 1 „Sanierungsgebiete im 
Landkreis Karlsruhe“ dokumentiert. Städtebauliche Erneuerungsmaßnahmen 
werden grundsätzlich zunächst immer mit einem Bewilligungszeitraum von acht 
Jahren (mit der Möglichkeit der Verlängerung) in das Programm der Städtebau-
förderung aufgenommen. Aufgrund der Frage nach dem geplanten Endzeitpunkt 
wurden alle Maßnahmen aufgeführt, die einen über das Jahr 2020 hinaus gehen-
den Bewilligungszeitraum haben oder die nach dem Jahr 2020 schlussabgerechnet 
worden sind. In den Summen der Anlage sind sämtliche Finanzhilfen des Bundes 
und des Landes enthalten. Landesmittel werden über das Landessanierungspro-
gramm, als Komplementäranteil bei Bund-Länder-Programmen, über das Landes-
programm Investitionspakt Baden-Württemberg Soziale Integration im Quartier 
(IBW/Landes-SIQ) und über das Landesprogramm Nichtinvestive Städtebauför-
derung (NIS) eingesetzt. Der Bundesanteil an den Finanzhilfen beträgt bei den 
regulären Bund-Länder-Maßnahmen bis zu 33,33 % der zuwendungsfähigen Kos-
ten, beim Bund-Länder-Investitionspakt Soziale Integration im Quartier (SIQ) so-
wie beim Investitionspakt Sportstätten (IVS) beträgt der Bundesanteil 75 %.

2.	�Welche Maßnahmen hat sie im Landkreis Karlsruhe in den Jahren 2019 bis 2023 
aus Mitteln des Entwicklungsprogramms Ländlicher Raum, des LEADER-Pro-
gramms und des Programms „Spitze auf dem Land“ gefördert (bitte Auflistung 
der Maßnahmen mit Startzeitpunkt, [geplantem] Endzeitpunkt, [geplantem] Ge-
samtaufwand, den bereits ausgezahlten Mitteln sowie dem jeweiligen Landesan-
teil und eventuell dem Bundesanteil und dem Anteil der Europäischen Union)?

Zu 2.:

Im Entwicklungsprogramm Ländlicher Raum (ELR) wurden in den Programm-
jahren 2019 bis 2023 für den Landkreis Karlsruhe 118 Projekte mit einem Förder-
volumen von rund 6,14 Millionen Euro und einem Investitionsvolumen von rund 
44,73 Millionen Euro eingeplant. 

Aus der Anlage 2 sind die berücksichtigten Gemeinden und die jeweiligen För-
derschwerpunkte mit Summen zu entnehmen. ELR-Projekte können direkt nach 
der Einplanung begonnen werden.

In der Förderkulisse des EU-Regionalentwicklungsprogramms LEADER lagen in 
der Förderperiode 2013 bis 2022 sechs Gemeinden des Landkreises Karlsruhe. 
Diese gehören zur LEADER-Aktionsgruppe Kraichgau. In den Jahren 2019 bis 
2023 wurden in den genannten Gemeinden 17 Projekte mit einem Fördervolumen 
von rund 956 Tausend Euro bewilligt und ausgezahlt. Die Förderdaten aufge-
schlüsselt nach Gemeinden und Vorhaben sind der Anlage 3 zu entnehmen.
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Der geplante Baubeginn und Fertigstellungszeitpunkt kann aus der Datenbank 
nicht ermittelt werden. Er ergibt sich aus dem Zuwendungsbescheid und kann 
je nach besonderer Situation des Zuwendungsempfängers variieren. Der Bewilli-
gungszeitraum, in dem umgesetzte Leistungen anerkannt werden können, beträgt 
in der Regel im ELR und in LEADER drei Jahre.

Über Spitze auf dem Land! wurde im angefragten Zeitraum kein Unternehmen im 
LK Karlsruhe gefördert.

3.	�Mit welchen Maßnahmen hat sie in den Jahren 2019 bis 2023 Behindertenein-
richtungen, Gefährdeteneinrichtungen, das Altenhilfe-Folgeprogramm sowie 
Maßnahmen der Krankenhausfinanzierung im Landkreis Karlsruhe unterstützt 
(bitte Auflistung der Maßnahmen mit Startzeitpunkt, [geplantem] Endzeitpunkt, 
[geplantem] Gesamtaufwand, dem Landesanteil sowie den davon bereits auf-
gewendeten Mitteln)?

Zu 3.:

Eine Auflistung der Maßnahmen befindet sich in Anlage 4.

4.	�Mit welchen Maßnahmen hat sie in den Jahren 2019 bis 2023 die Wasserver-
sorgung, die Abwasserbeseitigung, den Wasser- und Kulturbau, die Abfallwirt-
schaft, Altlastenfonds und kommunale Umweltprojekte im Landkreis Karlsruhe 
unterstützt (bitte Auflistung der Maßnahmen mit Startzeitpunkt, [geplantem] 
Endzeitpunkt, [geplantem] Gesamtaufwand, dem Landesanteil sowie den da-
von bereits aufgewendeten Mitteln)?

Zu 4.:

Eine Auflistung der Maßnahmen befindet sich in Anlage 5.

5.	�Welche Maßnahmen hat sie in den Jahren 2019 bis 2023 im Landkreis Karls-
ruhe mit Mitteln der Tourismusförderung unterstützt (bitte Auflistung der Maß-
nahmen mit Startzeitpunkt, [geplantem] Endzeitpunkt, [geplantem] Gesamtauf-
wand, dem Landesanteil sowie den davon bereits aufgewendeten Mitteln)?

Zu 5.:

Der Landkreis Karlsruhe wurde in den Jahren 2019 bis 2023 wie folgt aus Mitteln 
des Tourismusinfrastrukturprogramms unterstützt:

Kommune Jahr Maßnahme Invest 
in Euro 
(geplant) 

Zuschuss 
in Euro 

Start- 
zeitpunkt 

Endzeit-
punkt 
(geplant) 

abgerufene 
Mittel in Euro 
(Stand 
31.10.2025) 

Waldbronn 2019 Errichtung, Modernisierung 
und Attraktivierung touristi-
scher Plätze und Wege 

398.585 180.778 2/2019 12/2020 180.778 

Karlsruhe 2019 Errichtung eines neuen Tou-
rist- und Informationszent-
rums 

360.328 53.554 6/2019 11/2019 53.554 

Bad Schön-
born 

2022 Verlagerung und Neugestal-
tung des Wohnmobilstellplat-
zes Wellmobilpark 

488.000 62.473  7/2022 6/2026 0 

Waldbronn 2023 Sanierung der Thermalwas-
seranlage in der Albtherme 

350.000 189.000 4/2023 9/2024 189.000 

Waldbronn 2023 Attraktivierung des Kurhau-
ses Waldbronn 

781.465 383.419 4/2023 12/2025 0 

Summe 2.378.378 869.224 423.332 
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6.	�Welche Maßnahmen hat sie in den Jahren 2019 bis 2023 im Landkreis Karls
ruhe mit Mitteln des Ausgleichstocks gefördert (bitte Auflistung der Maßnah-
men mit Startzeitpunkt, [geplantem] Endzeitpunkt, [geplantem] Gesamtauf-
wand, dem Landesanteil sowie den davon bereits aufgewendeten Mitteln)?

Zu 6.:

Eine Auflistung der Maßnahmen befindet sich in Anlage 6.

7.	�Welche Maßnahmen hat sie in den Jahren 2019 bis 2023 im Landkreis Karls-
ruhe aus Mitteln zur Sportstättenbauförderung unterstützt (bitte Auflistung der 
Maßnahmen mit Startzeitpunkt, [geplantem] Endzeitpunkt und zugesagtem Zu-
schuss aus der Sportstättenbauförderung)?

Zu 7.:

Die Auflistung der Maßnahmen, die im Landkreis Karlsruhe in den Jahren 2019 
bis 2023 aus Mitteln im Rahmen der Förderung des kommunalen Sportstättenbaus 
sowie des Vereinssportstättenbaus unterstützt wurden, sind den Anlagen 7 und 8 
zu entnehmen.

Der Badische Sportbund Nord e. V. hat in Bezug auf den Vereinssportstätten-
bau mitgeteilt, dass die Start- und Endzeitpunkte der Anträge bisher nicht erfasst 
wurden, weshalb dahin gehend auch keine Daten vorliegen. Aus Sicht der Förde-
rung beginnt der Start der Maßnahme frühestens ab dem Antragsdatum. Da zum 
Endzeitpunkt, bzw. Fertigstellung und Inbetriebnahme der Baumaßnahme keine 
Daten genannt werden können, wurde zumindest der aktuelle Status in der letzten 
Spalte aufgenommen. Manche Anträge sind noch nicht abgeschlossen und konn-
ten deshalb auch nicht abgerechnet werden. Diese Maßnahmen sind noch offen; 
es werden entsprechende Verwendungsnachweisunterlagen erwartet.

8.	�Mit welchen Maßnahmen hat das Land in den Jahren 2019 bis 2023 den Breit-
bandausbau im Landkreis Karlsruhe gefördert (bitte Auflistung der Maßnah-
men mit Startzeitpunkt, [geplantem] Endzeitpunkt, [geplantem] Gesamtauf-
wand, dem Landes- und Bundesanteil sowie den davon bereits aufgewendeten 
Mitteln)?

Zu 8.:

Zwischen 2019 und 2023 hat die Landesregierung insgesamt 79 Breitbandför-
derprojekte für den Landkreis Karlsruhe bewilligt. Davon entfielen 35 Projekte 
auf die reine Landesförderung, während 44 Projekte im Rahmen der Mitfinanzie-
rung zur Bundesbreitbandförderung unterstützt wurden. Die Gesamtzuwendung 
des Landes beläuft sich auf rund 36,1 Millionen Euro. Ergänzend flossen etwa  
41,7 Millionen Euro aus Bundesmitteln. Insgesamt wurden damit rund 77,8 Mil-
lionen Euro für den Ausbau der Breitbandinfrastruktur im Landkreis Karlsruhe 
bereitgestellt. Eine detaillierte Übersicht der geförderten Maßnahmen – entspre-
chend den gewünschten Kriterien aufgeschlüsselt – ist der Anlage 9 „Breitband-
förderung“ zu entnehmen.

Seit 2016 hat das Land mehr als 3,2 Milliarden Euro für den Breitbandausbau zur 
Verfügung gestellt. Zusammen mit den Bundeszuschüssen ergibt sich ein Ge-
samtbetrag von fast sieben Milliarden Euro. 

Im Vergleich zu den anderen Ländern in der Bundesrepublik hat Baden-Württem-
berg überproportional von den Fördermitteln des Bundes profitiert. Bis heute hat 
das Land so mehr als 3 700 Projekte gefördert, durch die rund 580 000 Adress-
punkte erschlossen werden. Im Doppelhaushalt 2025/2026 investiert das Land 
weitere 1,1 Milliarden Euro in den Ausbau des schnellen Internets in Baden-
Württemberg.
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9.	�Welche Investitionsmaßnahmen der Feuerwehren hat sie im Landkreis Karls-
ruhe in den Jahren 2019 bis 2023 vom Land mit einem Zuschuss unterstützt 
(bitte Auflistung der Maßnahmen mit Startzeitpunkt, [geplantem] Endzeitpunkt, 
[geplantem] Gesamtaufwand, dem Landesanteil sowie den davon bereits auf-
gewendeten Mitteln)?

Zu 9.:

Die Verwaltungsvorschrift über Zuwendungen für das Feuerwehren (ZFeuVwV) 
regelt einheitlich die Förderung des Feuerwehrwesens im Land. Auf dieser 
Grundlage wurden nach Angaben der zuständigen Bewilligungsstellen in den Jah-
ren 2019 bis 2023 im Landkreis Karlsruhe die in der angeführten Anlage 10 auf-
geführten Zuwendungen für Investitionen mit einem Einzelbeschaffungswert von 
über 20 000 Euro bewilligt. In den Jahren 2020 bis 2023 konnten alle gestellten 
förderfähigen Anträge der Gemeinden im Feuerwehrwesen bewilligt werden.

Die Angaben zu Maßnahmenbeginn und Maßnahmenende konnten von den Be-
willigungsstellen innerhalb der für die Beantwortung der Kleinen Anfrage zur 
Verfügung stehenden Frist nicht erhoben werden Ergänzend werden für alle Ge-
meinden jährlich pauschalierte Zuwendungen nach Nummer 5.2.2 ZFeuVwV 
unter anderem für Investitionen mit einem Einzelbeschaffungswert unter 20 000 
Euro, Aus- und Fortbildungen sowie Dienstkleidung der Feuerwehrangehörigen 
gewährt. Die pauschale Zuwendung setzt sich wie folgt zusammen:

•	� Für jeden Angehörigen einer Einsatzabteilung der Freiwilligen Feuerwehr, 
einer Einsatzabteilung Berufsfeuerwehr und einer Einsatzabteilung mit haupt-
amtlichen Kräften der Gemeindefeuerwehr werden Zuwendungen in Form ei-
nes jährlichen Pauschalbetrags in Höhe von derzeit 90 Euro gewährt.

•	� Für jeden Angehörigen der Jugendfeuerwehr werden Zuwendungen in Form 
eines jährlichen Pauschalbetrags in Höhe von derzeit 45 Euro gewährt.

Aus Mitteln der Feuerschutzsteuer werden zudem Aufgaben zur Unterstützung 
aller Gemeindefeuerwehren zentral übernommen. Dies sind beispielsweise der 
bauliche Unterhalt und Betrieb der Landesfeuerwehrschule, die Feuerwehr-Un-
fallfürsorge für ehrenamtliche Feuerwehrangehörige, Betriebskostenanteile für 
den Digitalfunk und Kommunikationstechnik und anderes. Durch die zentrale 
Übernahme dieser Aufgaben entstehen erhebliche Einsparpotenziale für die Ge-
meinden gegenüber einer sonst notwendigen Einzelbeauftragung dieser Leistun-
gen durch die Gemeinden.

10. �Welche Maßnahmen hat sie zur Feldwegesanierung in den Jahren 2019 bis 
2023 im Landkreis Karlsruhe unterstützt (bitte Auflistung der Maßnahmen mit 
Startzeitpunkt, [geplantem] Endzeitpunkt, [geplantem] Gesamtaufwand, dem 
Landesanteil sowie den davon bereits aufgewendeten Mitteln)?

Zu 10.:

Nach Nummer 2.2.2 der Verwaltungsvorschrift Nachhaltige Modernisierung 
Ländlicher Wege (VwV MoLWe) ist die „Reparatur von Wegen aufgrund ver-
nachlässigter Unterhaltung“ von der Förderung ausgeschlossen. Die nachfolgend 
aufgeführten Anträge beziehen sich ausnahmslos auf eine nachhaltige Moderni-
sierung, also die Herstellung der Funktionsfähigkeit von Wegen in Bezug auf 
Breite und Tragfähigkeit:
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Hinweis: 

Der Abrechnungszeitraum muss innerhalb von 2 Jahren ab Bewilligung erfolgen 
und wird nicht verlängert.

Hauk
Minister für Ernährung, Ländlichen Raum 
und Verbraucherschutz

 

 

Jahr Antrag-
steller Projektname 

geplante 
Durch- 
führung  

(lt. Antrag-
steller) 

Gesamt-
aufwand 

Zuwendungs- 
fähige Kosten € 

Bewilligungs- 
bedarf € abgerechnet 

2019 Kraichtal 
Oberöwisheim 
„Eckweg/ 
Blinden“ 

09.19 bis 12.19 67.045,00   55.500,00   11.100,00 7.029,02 

2020 Gemeinde 
Kürnbach 

Kürnbach  
„Beim Becht-
loch“ 

09.20 bis 11.20 92.800,00   80.000,00   32.000,00 32.000,00 

2021 Gemeinde 
Kürnbach 

Kürnbach  
„Am Alten-
berg“ und  
„Gaißberg“ 

10.22 bis 05.22 47.600,00   40.000,00   16.000,00 16.000,00 

2022 Stadt Öst-
ringen 

Östrigen  
„Mingolsheimer 
Weg“ 

08.22 bis 09.23 411.090,26   345.454,00   100.000,00 
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Anlage 2_2019 bis 2023 im ELR eingeplante Vorhaben (nach Gemeinden und Förderschwer-
punkten) 

Zeilenbeschriftungen 
 
 

  

Anzahl Projekte (auf-
geschlüsselt nach 

Förderschwerpunkt) 

Im ELR einge-
planter Zu-

schuss 

Gesamtkosten/In-
vestitionsvolumen 

Bretten, Stadt 31 947.186 € 7.631.034 € 
2019 4 117.241 € 611.335 € 
Grundversorgung 1 5.861 € 29.304 € 
Innenentwicklung/Wohnen 3 111.380 € 582.030 € 
2020 11 401.258 € 2.754.818 € 
Gemeinschaftseinrichtun-
gen 

1 83.920 € 268.811 € 

Grundversorgung 2 119.903 € 775.000 € 
Innenentwicklung/Wohnen 8 197.436 € 1.711.007 € 
2021 7 249.337 € 2.098.430 € 
Innenentwicklung/Wohnen 7 249.337 € 2.098.430 € 
2022 6 114.350 € 607.552 € 
Grundversorgung 1 11.070 € 36.900 € 
Innenentwicklung/Wohnen 5 103.280 € 570.652 € 
2023 3 65.000 € 1.558.900 € 
Innenentwicklung/Wohnen 3 65.000 € 1.558.900 € 
Dettenheim 1 15.600 € 65.449 € 
2019 1 15.600 € 65.449 € 
Innenentwicklung/Wohnen 1 15.600 € 65.449 € 
Ettlingen, Stadt 1 34.480 € 223.560 € 
2019 1 34.480 € 223.560 € 
Innenentwicklung/Wohnen 1 34.480 € 223.560 € 
Kraichtal, Stadt 35 1.427.011 € 10.830.711 € 
2019 7 321.181 € 2.499.316 € 
Innenentwicklung/Wohnen 7 321.181 € 2.499.316 € 
2020 7 203.285 € 1.055.194 € 
Arbeiten 1 20.700 € 138.000 € 
Innenentwicklung/Wohnen 6 182.585 € 917.194 € 
2021 4 317.884 € 2.271.592 € 
Innenentwicklung/Wohnen 4 317.884 € 2.271.592 € 
2022 11 380.662 € 2.893.962 € 
Innenentwicklung/Wohnen 11 380.662 € 2.893.962 € 
2023 6 204.000 € 2.110.647 € 
Arbeiten 1 59.000 € 590.043 € 
Innenentwicklung/Wohnen 5 145.000 € 1.520.604 € 
Kürnbach 2 56.960 € 311.191 € 
2019 1 20.000 € 157.134 € 
Innenentwicklung/Wohnen 1 20.000 € 157.134 € 
2020 1 36.960 € 154.057 € 
Innenentwicklung/Wohnen 1 36.960 € 154.057 € 
Malsch 1 128.385 € 1.036.371 € 
2023 1 128.385 € 1.036.371 € 
Innenentwicklung/Wohnen 1 128.385 € 1.036.371 € 
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Anlage 2_2019 bis 2023 im ELR eingeplante Vorhaben (nach Gemeinden und Förderschwer-
punkten) 

Marxzell 3 107.920 € 1.046.042 € 
2019 2 37.920 € 213.042 € 
Gemeinschaftseinrichtun-
gen 

2 37.920 € 213.042 € 

2022 1 70.000 € 833.000 € 
Innenentwicklung/Wohnen 1 70.000 € 833.000 € 
Oberderdingen 20 1.433.265 € 10.822.553 € 
2019 2 159.220 € 1.441.780 € 
Innenentwicklung/Wohnen 2 159.220 € 1.441.780 € 
2020 10 812.648 € 6.103.174 € 
Arbeiten 2 310.490 € 3.529.000 € 
Grundversorgung 2 251.300 € 1.323.103 € 
Innenentwicklung/Wohnen 6 250.858 € 1.251.071 € 
2021 6 332.397 € 2.425.819 € 
Arbeiten 1 214.720 € 1.397.608 € 
Innenentwicklung/Wohnen 5 117.677 € 1.028.211 € 
2022 1 20.000 € 252.780 € 
Innenentwicklung/Wohnen 1 20.000 € 252.780 € 
2023 1 109.000 € 599.000 € 
Innenentwicklung/Wohnen 1 109.000 € 599.000 € 
Östringen, Stadt 6 508.595 € 3.311.746 € 
2019 2 221.600 € 782.446 € 
Gemeinschaftseinrichtun-
gen 

2 221.600 € 782.446 € 

2020 1 50.000 € 327.283 € 
Innenentwicklung/Wohnen 1 50.000 € 327.283 € 
2022 1 40.000 € 539.322 € 
Innenentwicklung/Wohnen 1 40.000 € 539.322 € 
2023 2 196.995 € 1.662.695 € 
Arbeiten 1 180.855 € 1.465.700 € 
Innenentwicklung/Wohnen 1 16.140 € 196.995 € 
Pfinztal 1 158.880 € 529.652 € 
2023 1 158.880 € 529.652 € 
Grundversorgung 1 158.880 € 529.652 € 
Sulzfeld 8 820.013 € 5.551.179 € 
2019 2 126.693 € 221.862 € 
Innenentwicklung/Wohnen 2 126.693 € 221.862 € 
2020 1 40.000 € 555.345 € 
Innenentwicklung/Wohnen 1 40.000 € 555.345 € 
2021 2 169.525 € 665.793 € 
Innenentwicklung/Wohnen 2 169.525 € 665.793 € 
2022 2 244.050 € 2.019.580 € 
Arbeiten 1 134.050 € 1.505.500 € 
Innenentwicklung/Wohnen 1 110.000 € 514.080 € 
2023 1 239.745 € 2.088.600 € 
Arbeiten 1 239.745 € 2.088.600 € 
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Anlage 2_2019 bis 2023 im ELR eingeplante Vorhaben (nach Gemeinden und Förderschwer-
punkten) 

Ubstadt-Weiher 8 448.494 € 2.774.416 € 
2019 2 67.910 € 288.248 € 
Innenentwicklung/Wohnen 2 67.910 € 288.248 € 
2020 3 213.384 € 1.599.059 € 
Arbeiten 1 159.144 € 1.063.719 € 
Innenentwicklung/Wohnen 2 54.240 € 535.340 € 
2021 1 25.000 € 111.745 € 
Innenentwicklung/Wohnen 1 25.000 € 111.745 € 
2022 2 142.200 € 775.364 € 
Innenentwicklung/Wohnen 2 142.200 € 775.364 € 
Zaisenhausen 1 56.240 € 603.000 € 
2021 1 56.240 € 603.000 € 
Arbeiten 1 56.240 € 603.000 € 

Gesamtergebnis 118 6.143.028 € 44.736.904 € 
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Anlage 3_2019 – 2023 in LEADER umgesetzte Vorhaben  

 

Gemeinde Vorhaben An-
trags-
jahr 

Gesamtinves-
titionsvolu-
men 

Summe der 
Zuschüsse/ 
Fördervolu-
men EU-Mit-
tel  

Summe der 
Zuschüsse/ 
Fördervolu-
men Lan-
desmittel  

Durchfüh-
rungszeit-
raum 

Kraichtal Investitionen 
und Umbau ei-
nes Kompost-
hofes 

2020 498.387,61 € 97.920,00 € 65.280,00 € 08.10.2020 -
25.11.2021 

Kürnbach Aussichtsplatt-
form Panorama 
Seeblick Kürn-
bach 

2020 19.411,43 € 9.660,00 € 0 € 30.04.2020 – 
30.12.2020 

Kürnbach Errichtung einer 
Freizeit-Adven-
ture-Golf An-
lage in Kürn-
bach 

2019 450.717,13 € 81.336,00 € 54.224,00 € 01.08.2018 – 
22.07.2019 

Oberder-
dingen 

Landwirtschaft-
liche Mitmach-
Fahrraderleb-
nisstrecke/  
Umsetzung 

2020 65.953,92 € 33.254,07 € 0 € 01.06.2020 – 
24.01.2022 

Oberder-
dingen 

Einrichtung von 
Toiletten-Räu-
men für Men-
schen mit und 
ohne Behinde-
rung in der 
OJWO 

2021 88.598,71 € 26.352,00 € 17.568,00 € 07.02.2022 – 
15.09.2022 

Oberder-
dingen 

KunstRaumUm-
nutzung und 
Klangzeichnun-
gen im Raum 

2022 14.572,91 € 0 € 5.524,41 € 22.07.2022 – 
14.08.2022 

Östringen Ein Kirchturm 
für die Sinne 

2020 140.678,20 € 63.180,00 € 0 € 03.02.2020 – 
22.03.2021 

Östringen Mehrgeneratio-
nenplatz in der 
Leo-Fall-Straße 

2020 579.628,19 € 208.500,00 € 0 € 28.07.2021 – 
23.11.2022 

Östringen Ausarbeitung 
eines Rad- und 
Wanderwege-
netzes für die 
Stadt Östringen 

2021 23.106,83 € 11.650,50 € 0 € 29.11.2021 – 
30.08.2022 

Östringen Festplatzan-
schlüsse Östrin-
gen 

2023 181.520,94 € 64.380,00 € 0 € 17.04.2024 – 
21.11.2024 

Östringen Ökologische 
Gehölzpflege 
Hohle am Hat-
zelberg (LPR) 

2021 28.205,00 € 0 € 21.153,75 29.06.2021 – 
30.11.2021 
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Gemeinde Vorhaben An-
trags-
jahr 

Gesamtinves-
titionsvolu-
men 

Summe der 
Zuschüsse/ 
Fördervolu-
men EU-Mit-
tel  

Summe der 
Zuschüsse/ 
Fördervolu-
men Lan-
desmittel  

Durchfüh-
rungszeit-
raum 

Sulzfeld Fit im Kraich-
gau! Calisthe-
nics-Anlage 
Sulzfeld 

2019 45.467,33 € 21.780,00 € 0 € 12.05.2021 – 
30.09.2021 

Sulzfeld Bürgerbahnhof 
– Beschaffung 
von histori-
schen Fenster-
läden 

2020 20.880,00 € 4.320,00 € 2.880,00 € 27.07.2020 – 
29.12.2020 

Sulzfeld Umbau der  
Empore im 
Sparkassen-
sportpark des 
TV Sulzfeld 

2022 81.630,43 20.412,00 € 13.608,00 € 30.05.2022 – 
25.03.2023 

Zaisen-
hausen 

Fit im Kraich-
gau! Calisthe-
nics-Anlage in 
der Gemeinde 
Zaisenhausen 

2019 23.229,37 € 11.160,00 € 0 € 05.08.2020 - 
11.12.2020 

Zaisen-
hausen 

Streuobstspiel-
platz Zaisen-
hausen 

2020 28.531,74 € 13.320,00 € 0 € 19.05.2020 – 
31.01.2021  
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